Тема: «Портрет. Конструкция головы человека и ее основные пропорции»


Урок изобразительного искусства, 6 класс

Цель и задачи:  продолжить ознакомление учащихся с одним из жанров изобразительного искусства – портрет.  Закономерностями в конструкции построения головы человека,  пропорциями  лица и их ролью в выражении характера и эмоций.
Обучающая – овладение  первичным навыками изображения человека в процессе творческой работы (навыки создания портрета в рисунке и средствами аппликации)                                                                                           Развивающая – развивать  наблюдательность, зрительную память, глазомер, формирование практических знаний.
Воспитывающая – формирование мотивационной сферы к учебной деятельности, самостоятельность, организованность, активизировать познавательный интерес к окружающему миру и интерес к процессу обучения.

Тип учебного занятия: урок – практикум.
Прием – конструктивный рисунок, аппликация
Методы – словесные, наглядные, игровые.

Используемые формы организации познавательной деятельности учащихся - фронтальная форма.
Оборудование и основные источники информации – презентация, методические таблицы «Пропорции лица», рисунки с изображениями глаз, носа, губ, ушей, репродукции  картин с изображением портретов разных эпох. 
для учащихся материалы:  лист бумаги, простой карандаш, ластик, цветная бумага, клей, ножницы
Прогнозируемый результат (формируемые компетентности)        учащиеся  освоили  и научились правильно  размещать изображение на листе, последовательно изображать конструкцию головы  человека от общего к частному,  выполнили декоративный портрет в технике аппликации.
Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент

Цель: создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебный процесс

	Начинается урок. Готовы ли вы к уроку? Взаимно приветствуем  друг друга! Начинам урок.
	Дети проверяют готовность к уроку.

	Актуализация знаний

Цель: замотивировать учащихся в начале урока, вызвать интерес, актуализировать знания, необходимые для проблемного изложения нового материала

	Фрагмент песни о картинах на стихи А. Кушнера

-Если видишь, что с картины

Смотрит кто-нибудь на нас,-

Или принц в плаще старинном,

Или в робе верхолаз,

Летчик или балерина,

Или Колька, твой сосед,-

Обязательно картина

Называется …………

- Как называют художника, который пишет портреты?

- Что называется портретом?

- Портрет – это жанр изобразительного искусства, отличающийся изображением  одного человека или группы людей.

- Рассмотрим портреты и разделим  их на группы (репродукции и презентация)
- В каких видах искусства изображаютя портреты? 
- Что такое автопортрет?

-  Мы рассмотрели какими  могут быть портреты, вы попытались изобразить портрет,  все ли получилось?

 а если не получилось , почему?
- Как вы думаете, что для этого нужно знать?
	Дети отвечают с места на вопросы.

- Портрет.

- Портретист.

 - Живопись, графика, скульптура
- Изображение самого себя.

- анализ работ (дом задание)
- Правила изображения (построения)


	- Изображают портрет в фас (лицом к зрителю), в профиль(сбоку)и в три четверти 

-Для удачного выполнения портрета необходимо следовать набором правил, которые мы с вами рассмотрим и выполним схему построения.  
-компоновка на листе:  (изображаемая голова не должна быть мелкой или крупной);

- определение формы лица;
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-овал головы, разделен вертикальной линией на две половины, левая и правая его части одинаковы.

- горизонтальная линия, - ось глаз – проходит  на половине общей высоты головы, то есть проходит  по середине.
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- Рассмотрим схему выполнения портрета. Какие 3 основные линии вы видите?

- Расстояние от линии подбородка до линии основания носа, от линии основания носа до линии бровей от линии бровей до линии роста волос равны и делят общую высоту головы на 3 части.
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- при изображении глаз нужно учитывать расстояние висков и между глазами расстояние еще одного глаза.

ширина рта примерно равна расстоянию от одного зрачка до другого;
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- Взгляните на схему, чему соответствует ширина носа?
- нижняя губа расположена на линии делящей пополам расстояние от линии снования носа до линии подбородка;
- Что вы можете сказать  о ширине  рта? 

- Где расположено ухо?
- А теперь немного отдохнем
(физкультминутка)
	- Дети внимательно слушают, рассматривают пропорции лица человека,
 работают одновременно с учителем на листе А3 или А4
- Они равны.

- Линия глаз, линия носа, линия роста волос.

- Внутренним уголкам глаз.
- Рот равен расстоянию от одного зрачка до другого.
- Уши расположены на расстоянии линии бровей и линией снования носа.


	
	

	Итог  1 части урока:

	- Какую цель мы ставили в начале урока?

- Достигли мы этой цели?

- По выполненной схеме вы смогли правильно выполнить построение портрета.

- А теперь применим наши знания на практике, но не совсем стандартным способом – попробуем выполнить портрет друга, подруги в технике аппликация, которая знакома вам  с начальных классов.

	- Познакомиться с конструкцией головы человека, пропорциями лица человека и выполнить схему.
-  

	Практическая часть

	ТБ в работе  с инструментами

 - Для начала работы лист цветной бумаги сгибаем пополам и делим на две части.
- Из листа, согнутого вертикально вырезаем полуовал, со слегка зауженной нижней частью. Из другого листа, согнутого горизонтально вырезаем, скругляя углы, ¼ часть. При разгибании получаем голову и плечи с шеей.

- На  второй части формата прикладываем наши голову и плечи. Находим наиболее выигрышное положение, для придания определенного настроения нашему персонажу.
- Мысленно делим лицо на 3 части. В верхней трети лица наклеиваем из белого листа овальные глаза, в центральной части – нос. 

- Выбираем цвет глаз, вырезаем круги и наклеиваем на наши овалы. Это будет радужная оболочка глаз. Вырезаем коричневые или черные дуги для бровей и глаз, а также зрачки, чтобы глазки были «зрячие».

- Из листа розового или красного цвета вырезаем губы. Все это приклеиваем на подготовленное лицо.

- Подбираем одежду, прическу, выделяем цветом некоторые прядки.
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	Анализ работ учащихся

Рефлексия
1. Что понравилось на уроке?

2. Чему вы научились ?

3. Что было не понятно по теме?
4. Что еще хотели бы узнать по теме урока?
	


